บทความประชาคมอาเซียน
โดย สำนักงานประชาสัมพันธ์จังหวัดสตูล
โครงการส่งเสริมการตระหนักรู้เกี่ยวกับอาเซียนและความรู้สึกของการเป็นประชาคมอาเซียน  ประจำปีงบประมาณ 2559
บทความเรื่อง-ความแตกต่างทางการแพทย์ของประเทศสมาชิกอาเซียน
ในประเทศอาเซียนแต่ละประเทศต่างก็มีการแพทย์ดั้งเดิมของตนเองที่พัฒนามาแต่โบราณและยังใช้อยู่เช่นเดียวกับประเทศไทย มีสมุนไพรที่คล้ายคลึงกันเนื่องจากภูมิอากาศคล้ายกัน แต่สิ่งที่แตกต่างกันคือ ความก้าวหน้าในการผสมผสานการแพทย์ดั้งเดิมเข้าในระบบบริการสุขภาพ
โดยเวียดนามเป็นประเทศที่มีการผสมผสานการแพทย์ดั้งเดิมเข้าในระบบสาธารณสุข และระบบการศึกษาการแพทย์แผนดั้งเดิมในมหาวิทยาลัยก้าวหน้ากว่าประเทศสมาชิกอาเซียนประเทศอื่น เพราะอยู่ภายใต้สงครามมาอย่างยาวนาน จำเป็นต้องพึ่งพาตนเองด้านสุขภาพด้วยการแพทย์ดั้งเดิม ได้รับอิทธิพลจากการแพทย์แผนจีน เนื่องจากอยู่ภายใต้การปกครองของจีนนานนับพันปี จากการจัดอันดับขององค์การอนามัยโลกทางด้านระบบบริการและระบบการศึกษาการแพทย์ดั้งเดิมของเวียดนามจัดอยู่ในกลุ่ม A ระดับเดียวกับจีนและเกาหลี
ส่วนพม่าเองก็ต้องพึ่งพาตัวเองเพราะเป็นประเทศปิดมานาน จึงต้องอาศัยการแพทย์ดั้งเดิมของตนเองในการรักษาพยาบาลค่อนข้างมาก เข้าในระบบสาธารณสุข และระบบการเรียนการสอนเพื่อผลิตแพทย์แผนดั้งเดิมพัฒนาไปอย่างมาก ในทางตรงข้าม กัมพูชาและบรูไนเป็นสองประเทศในอาเซียนที่ยังไม่ได้ผสมผสานการแพทย์ดั้งเดิมเข้าในระบบสาธารณสุข ด้วยสาเหตุที่แตกต่างกันคือ กรณีของกัมพูชา ตำรับตำราการแพทย์ถูกทำลายหมดระหว่างสงคราม มีแพทย์เสียชีวิตเป็นจำนวนมาก เหลือแต่แพทย์พื้นบ้าน ส่วนบรูไนเป็นประเทศร่ำรวยที่เน้นแต่การแพทย์แผนปัจจุบัน แต่การให้บริการการแพทย์ดั้งเดิมในคลินิกเอกชนโดยแพทย์แผนดั้งเดิมที่ส่วนมากผ่านการอบรมมาจากต่างประเทศสามารถทำได้ อินโดนีเซียมีการแพทย์ดั้งเดิมที่เรียกว่า “จามู” การผสมผสานเข้าในระบบบริการสาธารณสุขต้องอาศัยแพทย์แผนปัจจุบันที่ผ่านการอบรมเรื่องการใช้ยาจามู และการวิจัยเพื่อเก็บข้อมูลประสิทธิผลของยาจามู ยังไม่มีการเรียนการสอนการแพทย์จามูระดับปริญญาตรี
จะเห็นได้ว่าแต่ละประเทศในอาเซียนมีทั้งความคล้ายคลึงและแตกต่างกันอย่างเห็นได้ชัดทางด้านการแพทย์ดั้งเดิม เมื่อ ประเทศอาเซียน 10 ประเทศ หลอมรวมกลายเป็นหนึ่งเดียวในการเป็นประชาคมเศรษฐกิจอาเซียน หรือ AC การสาธารณสุขย่อมได้รับผลกระทบด้วยเช่นกัน การจะทำให้เกิดความร่วมมืออย่างยั่งยืนของทั้ง 10 ประเทศอาเซียนได้นั้น จำเป็นต้องหันมามองตนเองและเพื่อนบ้านอย่างถ่องแท้ เพื่อให้การจับมือกันในครั้งนี้เป็นการจับมือกันอย่างเนิ่นนานและยั่งยืนในอนาคต
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